

РЕПОРТАЖ

Тайны ракетной шахты

Диггеры спускаются в заброшенный военный бункер

Во многих странах мира диггеры — официально признанные экстремалы. К их помощи прибегают даже госслужбы, когда надо спуститься под какое-нибудь особо опасное полуразвалившееся здание или залезть в подозрительные катакомбы. В Латвии же людей, увлекающихся диггерством, очень мало, а подземных объектов — еще меньше. И чтобы принять в кровь очередную дозу адреналина, диггерам приходится по сусалам собирать легенды о древних пропавших замках, мифических ходах. Но чаще молодые люди отыскивают на картах заброшенные советские военные объекты. В эти выходные «Вести Сегодня» сама спустилась под землю с диггерами из поисковой группы Центра изучения аномальных явлений Ufolats.

Директор упомянутого центра Евгений Сидоров занимается не только изучением паранормальных явлений, но и любит в поисках острых ощущений открывать тайны подземелий. В субботу Евгений пригласил нас поучаствовать в экспедиции в заброшенный военный бункер, подземную ракетную шахту за Тервете. «Экскурсоводами» согласились стать двое храбрых диггеров Константин Буглов и Руслан Сурков.

Заброшенная ракетная база находится в глухой провинции — в Элее, в 10 кило-

метрах от литовской границы. В лесу к сосне прибит предупреждающий знак: «Опасно для жизни!» Отлично, значит — нам как раз туда!

Смертельные ловушки прошлого

Константин сразу же предупреждает нас с фотокором: «Ступайте точно по моим следам. Потолки базы над пусковыми установками для тактических ракет средней дальности (они могли нести ядерный заряд с тротиловым

эквивалентом до 1 мегатонны) давно сгнили, местами в них большие дыры». А снег белой пушистой шапкой скрыл от посетителей смертельные ловушки, в одну из которых, сделав неверный шаг, чуть было и не провалился автор этих строк. Впереди большой холм — крыша базы. С нее можно подсчитать «стаканы» — пусковые ракетные установки (их открывали, снимали крышку-«грибок» лебедками и тянули по рельсам). Всего четыре «стакана». «А, понятное дело, типовой проект», — со

знанием дела отмечает Константин. Мы дружно направляемся в поисках входа в другой мир, откуда веет войной. Спустя пять минут мы видим мертвый каменный рот шахты с вывороченными зубами-кирпичами, между которыми торчат ржавые железки. Иглы-провода, огрызки кабелей и покореженные металлические прутья ждут своей случайной жертвы в надежде отыгаться за изгнанную армию, впитаться в нежданных гостей. Но нас эти сторожа пропускают с миром. Впереди еще много разных сюрпризов.



Каждый шаг в подземелье таит опасность.



Купол «Стакана».



Диггер Константин перед заброшенным бункером.

Один из них — полтонкий прожжавевший металлический лист, на который лучше не ступать, иначе провалишься, а куда и на сколько метров — известно лишь одному богу подземелий.

Спустя несколько метров путь преграждает огромная гора песка — засыпанный вход. Дальше мы пробираемся ползком через какой-то вентиляционный люк. Вскоре удается вылезти и выпрямиться в полный рост. Но перемещаться вперед по аполкалипсическому лабиринту приходится по торчащим железобетонным перекрытиям. Луч мощного фонарика останавливается на развилке к четырем ракетным «стаканам». Мы направляемся по прогибающемуся полу к первой пусковой установке.

Рука «чёрных» поисковиков

По пути диггеры заглядывают в помещения, где раньше находилось автономное питание от аккумуляторов, генераторы, фильтрационные камеры, душевые, туалеты. На стенах чернеют надписи «Воха — ДМБ — 1989», «Сергея — ДМБ 1990. Я здесь пил и закусьвал!» Пройдя мимо забитой скважины для питьевой воды, Константин останавливается и освещает фонариком надпись «Работать только цветным металлом!»

— В этом бункере все уже разворовали! Вообще советские базы растащены буквально по винтикам. «Черные» поисковики и рядовые мародеры сняли весь цветной металл. Унесли даже выпукло-вогнутые двери, которые чуть ли не тонну весят... А ведь сейчас наглядно изучать все эти останки былой силы очень актуально, потому что нынешняя война, которая может начаться уже в любой момент, будет ядерной, а жизнь, соответственно, подземной. Латвия плохо распорядилась тем богатством, что ей оставила

советская армия. Да, некоторые бункеры взрывали или специально затопивали на разных уровнях, но многие просто опечатавали и оставляли их в идеальном состоянии. К примеру, мы спустились под землю в Кадаге, где в начале 90-х уже латвийская армия охраняла бункер довольно долго, а потом — бросила, и вскоре все добро растащили местные жители.

Ракеты были готовы к бою

Мы идем дальше и натякаемся на лестницу. Фотограф «Вести Сегодня» Владимир Старков уже было собрался по ней спуститься, но Руслан его вовремя останавливает и бросает вниз обломок кирпича. Сперва мы не слышим ни звука, но позже камень ухват в воду. Руслан произносит: «Держитесь за мной и никуда сами не лезьте!» В одной комнате мы видим огромные лежаки для ракет.

И вот — выход из длинного коридора к бетонному «стакану» невероятного диаметра. Его приходится обгибать по стеночке, поскольку внизу дырявый пол, а дальше — пропасть, возможно, в три этажа. Поржавой лесенке через небольшую лаз можно проникнуть внутрь «стакана», где под огромным грязным белым куполом — лед, скрывающий истинную глубину постройки. Не дай бог, сорвешься! И тем не менее Константин залезает внутрь настолько, что из лаза виден лишь кусок сапога лихо парня: диггер решил снять на видеокамеру тайну заброшенной пусковой установки.

Перебираясь по второму тоннелю к другому «стакану», диггеры, перебивая друг друга, рассказывают, как недавно побывали в Муцениеках, где находился командный бункер сил ПВО. Туда стекалась информация от радаров, в частности — скрундского, командиры в случае чего должны были принимать решение об ответном ударе.



Грозное предупреждение.

— Стратегические ракеты у нас не стояли, только тактические, — говорит Константин, и эхо его слов катится в стороны по шахте. — В Муцениеках мы видели след от огромного экрана, на котором была карта Латвии. Нечто подобное мы ранее нашли в Кадаге. Там располагался огромный операционный зал, пункт командных сил ПВО. Кстати, тот бункер был в нормальном состоянии: на стальных петлях даже сохранились бронированные двери.

Выход!

Обследовав все пусковые установки, мы наконец-то выбираемся на свежий воздух. Воздух! А под ногами искрится ТАКОЙ белый снег, что трудно и представить! В трех метрах от нас на мгновение замирает косуля, но стоит только Константину направить на нее видеокамеру, как испуганное животное скрывается за деревьями.

Руслан выходит на свет последним. Диггер тяжело дышит, сгребает немного снега и начинает оттирать испачканную в ржавчине и какой-то известке куртку.

— Мы находили максимум трехэтажные подзем-

ные бункеры. Хотя некоторые люди рассказывают, что в Латвии есть целые подземные города и аэродромы. Но 50 процентов информации, которую мы слышали, — сказки. Сейчас все данные о том, что скрыто под латвийской землей, мы отыскиваем на российских интернет-сайтах.

Константин к этому добавляет: «Вскоре собираемся заняться еще и поисками кладов, мы уже приобрели металлоискатель».

Впереди у молодых диггеров масса новых открытий, а «Вести Сегодня» постараются за ними неустанно следить. Впереди еще много приключений!

Игорь МЕЙДЕН.

Внимание!

Если у кого-то есть интересная информация о заброшенных подземных объектах, то вы смело можете звонить в «Вести Сегодня» Игорю Мейдену — 7063230, в Центр изучения аномальных явлений Ufolats Евгению Сидорову — 7501659, 9493141, Константину Буглову — 9722650, Руслану Суркову — 9807333.

Фото Владимира Старкова

Фото Владимира Старкова